

Calendar

日历

肯·萨罗维瓦事件 The event of Ken Saro-Wiwa

1995年11月10日，尼日利亚政府以谋杀政府官员的罪名处死了肯·萨罗维瓦以及其他8名环保人士，这一事件在尼日利亚本国以及国际上引起了极大的风波。

肯·萨罗维瓦，尼日利亚作家和环保活动家，曾获得瑞典正确生活方式奖（Right livelihood Awards）和戈德曼环保奖（Goldman Environmental Prize）。他是尼日利亚奥戈尼人，奥戈尼人是尼日利亚一个小部族，人口50万，不到尼日利亚全国人口的1/200，但聚居区却是尼日利亚重要的石油产区，荷兰皇家壳牌等石油公司长期在这一地区开采石油。与人们的愿望相反，奥戈尼人并没有从石油开采中得到好处，反而深受石油开采的污染之害。在尼日尔河三角洲，由于石油溢出、过度采伐森林以及燃烧废气等原因，致使环境急剧退化，很多农场和渔场都被毁掉。尼日利亚是非洲最大的石油生产者，每天的石油收入都超过数百万美元，但70%的尼日利亚人每天的生活费却不到1美元。

在肯·萨罗维瓦的领导下，“奥戈尼人生存运动”（Movement for the Survival of the Ogoni People, MOSOP）发动抗争，要求改革，并要求壳牌公司索赔。“生存运动”成立初期，以和平方式要求石油公司和政府消除污染，并要求国家在财政上给予更大的优惠，但这一要求长期未能得到满足。萨罗维瓦警告壳牌公司在尼日利亚的举动，很可能毁掉当地环境。他说：

“我和同事们不是受到审讯的唯一一批人，显然壳牌公司在尼日尔河三角洲发动的生态战争迟早将受到审判，他们的犯罪行为将受到惩罚。”肯·萨罗维瓦直言不讳地批评壳牌公司在尼日尔三角洲的活动，同时也批评尼日利亚军事管制政府的行为。

肯·萨罗维瓦发动了针对壳牌公司的示威抗议，并把奥戈尼地区（Ogoni region）的多起漏油和天然气火灾事故归罪于壳牌公司。他与其他八名石油活动家于1995年11月10日被尼日利亚政府处以死刑。尼日利亚军事法庭判定他们谋杀了四名政敌，但在此之前，人们普遍认为这一罪名是捏造的。这件事一度引起了国际社会的愤怒，引起了公众们对壳牌公司的反对运动，这一处决也使得尼日利亚想要成为共和国的议案被搁置了3年之久。萨罗维瓦的死被看做尼日利亚三角洲地区局势的转折点，他的许多黑暗预言后来都成为现实，尼日利亚的石油储量已经消耗过半，尼日尔三角洲已经成了世界上污染最严重的地方之一，每年这里泄漏的石油比2010年墨西哥湾漏油事故中的还要多。据尼日利亚政府的统计数字，从1970年到2000年的三十年中，就发生了超过7000起漏油事故，经过官方确定的漏油地点超过2000处，许多都是几十年前就发生的，另外还有数千次更小的漏油尚未清理。

编写/陈博